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Παρουσίαση Βιβλίου Νίκου Παπαευσταθίου «Η Εμπορική Διαιτησία στην 

Κύπρο – Δίκαιο και Πρακτική» 

 

Χαιρετισμός Δρ. Χρίστου Κληρίδη, Πρόεδρος Π.Δ.Σ. 

 

 

Ο Νίκος Παπαευσταθίου τιμά τους μαχόμενους δικηγόρους και τη μαχόμενη 

δικηγορία πέραν των 40 ετών. Πρόκειται για ένα έμπειρο και ικανότατο 

συνάδελφο ο οποίος είναι ο πλέον αρμόδιος να γράψει για την Εμπορική 

Διαιτησία στην Κύπρο - Δίκαιο και Πρακτική.  

 

Από το βιβλίο του είναι προφανές ότι, τόσο η πρακτική του εμπειρία όσο και η 

ακαδημαϊκή γνώση συνδυάζονται για να αποδώσουν ένα καθ’ όλα άρτιο και 

πλήρες βιβλίο που καλύπτει την Εμπορική Διαιτησία με ιστορική ανάλυση της 

εξέλιξής της στην Κύπρο, περιγραφή της βασικής νομοθεσίας του Κεφ. 4 αλλά 

και της Διεθνούς Εμπορικής Διαιτησίας δυνάμει του βασικού Νόμου 101 του 

1987.  

 

Το βιβλίο του Νίκου Παπαευσταθίου δεν περιορίζεται στα θέματα της 

συμβατικής διαιτησίας αλλά επεκτείνεται γενικά και σε θέματα που αφορούν την 

διαζευκτική επίλυση διαφορών ADR. Για τα θέματα αυτά γίνεται ειδική ρύθμιση 

στους νέους Κανονισμούς Πολιτικής Δικονομίας και στον περί Δικαστηρίων Νόμο 

14/60. 

 

Στο βιβλίο του ο Νίκος Παπαευσταθίου αναπτύσσει όλα τα στάδια της διαιτησίας 

ξεκινώντας από την ικανότητα των μερών σε διαιτησία, την συμφωνία της 

διαιτησίας, τον διορισμό του διαιτητή, την όλη διαδικασία μέχρι και την 

αναγνώριση και εκτέλεση των διαιτητικών αποφάσεων.  

 

Όλα τα θέματα που σχετίζονται με το κεφάλαιο Διαιτησία αναλύονται με 

ευρυμάθεια,  με παραπομπές στη νομολογία  και με κριτική διάθεση ιδιαίτερα 

στην αναγκαιότητα για τροποποίηση του Κεφαλαίου 4 των κανονισμών και της 

διεθνούς εν γένει εμπορικής διαιτησίας. Συμπληρώνει ένα κενό στη 
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βιβλιογραφία. Το βιβλίο είναι απαραίτητο εργαλείο για τον κάθε δικηγόρο στην 

Κύπρο.  

 

Η διαιτησία και ο εκσυγχρονισμός του νομικού πλαισίου αποτελούν ένα από τα 

σημαντικά κεφάλαια εκσυγχρονισμού του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 

και για τον σκοπό αυτό έχει συσταθεί ειδική Επιτροπή Διαιτησίας και 

Διαμεσολάβησης η οποία συνεργάζεται με την Επιτροπή Εκσυγχρονισμού υπό 

την προεδρία δύο πολύ έμπειρων συναδέλφων Ανδρέα Δημητρίου και Σταύρου 

Παύλου με στόχο εντός του 2021 να υπάρξει ριζική μεταρρύθμιση στον τομέα 

αυτό. Η συμβολή του Νίκου Παπαευσταθίου κρίνεται καίριας σημασίας.  

 

Ο τομέας της διαιτησίας αποτελεί κεφάλαιο υψίστης προτεραιότητας για τους 

δικηγόρους εν γένει, καθ’ ότι συνιστά εν δυνάμει πεδίο επαύξησης της 

δικηγορικής ύλης. Είναι προφανές ότι, με τις καθυστερήσεις στα δικαστήρια 

πολλοί διάδικοι αναζητούν εναλλακτικούς τρόπους επίλυσης των διαφορών τους 

μέσα από την διαιτησία και την διαμεσολάβηση.  

 

Πρόσφατα ζήτησα από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Διαιτησίας και 

Διαμεσολάβησης, συνάδελφο Αντρέα Δημητρίου, να προχωρήσει τάχιστα με την 

προώθηση της παραπομπής σε διαιτησία υποθέσεων αστικού δικαίου ξεκινώντας 

από τις μικροδιαφορές και προς τούτο να καταρτιστεί κατάλογος ενδιαφερομένων 

έμπειρων δικηγόρων που θα μπορούσαν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, κάτι 

το οποίο η Επιτροπή επεξεργάζεται και ευελπιστώ ότι πολύ σύντομα θα έχουμε 

συγκεκριμένα θετικά αποτελέσματα.  

 

Η Κύπρος θα μπορούσε να κάνει χρήση του εργαλείου της διαιτησίας και 

διαμεσολάβησης για επίλυση διαφορών σε όλα τα επίπεδα ratione materiae και 

ανεξαρτήτως του ύψους της διαφοράς.  

 

Παράλληλα, η Κύπρος πρέπει επιτέλους να καταστεί διεθνές κέντρο διαιτησίας. 

Διαθέτει όλο το αναγκαίο υπόβαθρο για τον σκοπό αυτό και άριστους  

δικηγόρους από τους κόλπους της μαχόμενης δικηγορίας που θα μπορούσαν με 
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τη πείρα που διαθέτουν να εκδικάσουν με δίκαιο και ακέραιο τρόπο αστικής 

φύσεως διαφορές που εμπεριέχουν και το διεθνές στοιχείο.  

 

Η υλική και τεχνοοικονομική υποδομή είναι ώριμη και διαθέσιμη και το τι 

ελλείπει είναι η ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου και η συστηματικοποίηση των 

απαραίτητων θεσμικών εργαλείων για επίτευξη του στόχου.  

 

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος επικροτεί κάθε ενέργεια προς την 

κατεύθυνση αυτή.  

 

Το βιβλίο του Νίκου Παπαευσταθίου θα αποτελέσει το ευαγγέλιο τόσο των νέων 

όσο και των πιο έμπειρων δικηγόρων όταν θα χειρίζονται υποθέσεις διαιτησίας 

είτε σαν διαιτητές είτε σαν δικηγόροι των εμπλεκομένων μερών.  

 

Για την διαιτησία και διαμεσολάβηση είχαν γράψει στο παρελθόν, την δεκαετία 

του 90, οι Γώγος Κακογιάννης και Αντρέας Νεοκλέους και μεταγενέστερα άρθρα 

ο Αχιλλέας Αιμιλιανίδης και πρόσφατα η Μαρίνα Κυπριανού Δράκου για την 

ακύρωση διαιτητικής απόφασης. Μελέτες είχαν δημοσιεύσει επίσης στο 

παρελθόν ο Δρ. Κύπρος Χρυσοστομίδης, αλλά είναι η πρώτη φορά που έχουμε 

ένα ολοκληρωμένο έργο που καλύπτει όλες τις πτυχές της διαιτησίας και αυτό 

είναι το βιβλίο του Νίκου Παπαευσταθίου.  

 

Όταν ξεκινούσα και εγώ την ίδια περίοδο να ασκώ την δικηγορία, αρχάς της 

δεκαετίας του 80 όπως και ο φίλος Νίκος, δεν υπήρχε επαρκής κυπριακή 

βιβλιογραφία εκτός από κάποιες μονογραφίες όπως του πρώην Γενικού 

Εισαγγελέα Κρίτωνα Τορναρίτη και σκόρπια δημοσιευμένα άρθρα στο Κυπριακό 

Νομικό Βήμα και την Κυπριακή Νομική Επιθεώρηση για πτυχές του κυπριακού 

δικαίου. Ώθηση στο συγγραφικό έργο κυπρίων δικηγόρων νομικών έδωσε το 

βιβλίο του αείμνηστου Γώγου Κακογιάννη για το Δίκαιο της Απόδειξης όπως 

επίσης και το βιβλίο του αείμνηστου Τάκη Ηλιάδη, πρώην δικαστή Ανωτάτου 

Δικαστηρίου επίσης στον τομέα του Δικαίου της Απόδειξης. Έκτοτε η 

βιβλιογραφία έχει επαυξηθεί και επεκταθεί και καλύπτει σχεδόν όλο το φάσμα  

του κυπριακού δικαίου.   
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Είναι με ιδιαίτερη μου χαρά που βλέπω δικηγόρους νομικούς όπως το Νίκο 

Παπαευσταθίου από τους κόλπους της μαχόμενης δικηγορίας, να προσφέρουν 

ποιοτικά και υψηλού επιπέδου βιβλία σε τομείς του κυπριακού δικαίου. Ώθηση 

στη συγγραφή έδωσαν βεβαίως και τα Τμήματα Νομικής των κυπριακών 

πανεπιστημίων αλλά θα έλεγα ότι την πρωτοκαθεδρία σήμερα έχουν μέλη μας, 

μέλη του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, κάτι το οποίο μας ευχαριστεί 

όλους ιδιαίτερα. 

 

Εύχομαι το βιβλίο αυτό αγαπητέ Νίκο να είναι καλοτάξιδο και δεν έχω καμία 

αμφιβολία για τούτο. 

 

Τα θερμά μου συγχαρητήρια. Είμαι σίγουρος ότι το βιβλίο αυτό σταθμός δεν 

είναι το τέλος της συγγραφικής σου δραστηριότητας.  

 

Δρ. Χρίστος Κληρίδης 

Πρόεδρος 

Π.Δ.Σ. 

 

16.3.2021 

 

 

 


